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Νεοαποικιοκρατία και υπερκατανάλωση 
στον τουρισμό και στο εμπόριο αποβλήτων

Α
ν δεν μιλήσουμε για ηθική, 
δεν έχουμε παρά να κοιτάξου­
με γύρω μας για να πάψουμε 
να μιλάμε για “πρόοδο”». Η 
φράση αυτή διατυπώθηκε από 
τον Κορνήλιο Καστοριάδη στο έργο του Η 
άνοδος της ασημαντότητας . Μιλώντας 

για την πρόοδο και τον καπιταλισμό, ο 
Καστοριάδης, επισημαίνει την αναγκαι­
ότητα αναδιοργάνωσης των κοινωνικών 
θεσμών των πολιτιστικών/οικονομικών/ 
πολιτικών σχέσεων και των εργασιακών 
προϋποθέσεων. Η αύξηση της παραγωγής 
και της κατανάλωσης, ως απότοκα του 
καπιταλιστικού συστήματος, κατέχουν 
κεντρική θέση στη ζωή του ανθρώπου. 
Αυτό που χαρακτηρίζει την κοινωνία είναι 
«μια τρελή κούρσα προς μια αυξανόμενη 
κατανάλωση». Οι συνέπειες είναι ορατές 
τόσο στην ψυχική και ηθική κατάσταση 
του κοινωνικού υποκειμένου όσο και στην 
καταστροφή του περιβάλλοντος.

Τα τελευταία χρόνια διαπιστώνεται το 
αυξημένο ερευνητικό ενδιαφέρον για τη νε­
οαποικιοκρατία και την υπερκατανάλωση, 
όπως αυτές εγγράφονται στον υπερτου- 
ρισμό και στο εμπόριο αποβλήτων. Τρεις 
πρόσφατες κυκλοφορίες στην κατηγορία 
της έρευνας εξετάζουν τα θέματα αυτά.

Ένα βιβλίο-συμ βολή στη σύγχρονη 
περιβαλλοντική δημοσιογραφία

Στο βιβλίο του Ο πόλεμος των σκουπι- 
διών: ανταποκρίσεις από τις παγκόσμιες 
χωματερές (μτφ. Δέσποινα Κανελλοπού- 
λου, εκδ. Δώμα, 2025), ο δημοσιογρά­
φος Αλεξάντερ Κλαπ διεξάγει μια εκτενή 
διετή έρευνα σε πέντε ηπείρους για να 
εντοπίσει τις παγκόσμιες οδούς διακί­
νησης αποβλήτων. Επισκέπτεται απομα­
κρυσμένα χωριά και πόλεις σε Ινδονησία, 
Γουατεμάλα, Τουρκία, Αιγαίο, Γκάνα και 
καταγράφει τις τρομακτικά ανησυχητικές 
πρακτικές του διεθνούς εμπορίου απο­
βλήτων.

Ο Κλαπ αποκαλύπτει πώς ολόκληρες 
αστικές οικονομίες έχουν δομηθεί πάνω 
στη νόμιμη και στην παράνομη εισαγωγή 
αποβλήτων από άλλες περιοχές. Μεγάλος 
όγκος αυτών των αποβλήτων υποβάλλεται 
σε επεξεργασία από άτομα που δεν δια­
θέτουν την απαραίτητη εκπαίδευση ή τα 
κατάλληλα μέσα.

Εμβαθύνει στο ιστορικό πλαίσιο της δι­
αχείρισης των αποβλήτων, αποκαλύπτο­
ντας πώς οι πλουσιότερες χώρες έχουν συ­
στηματικά αναθέσει τα απορρίμματά τους

σε οικονομικά αδύναμες χώρες συχνά πεί­
θοντας ή ακόμα και δίνοντας κίνητρα σε 
αυτά τα κράτη να δεχτούν τα σκουπίδια 
τους με το πρόσχημα της οικονομικής ευ­
καιρίας. Πρόκειται για ένα νέο τύπο αποι­
κιοκρατίας όπου ο Παγκόσμιος Νότος 
έχει μετατραπεί σε αποθετήριο των υπερ- 
συσσωρεύσεων του Παγκοσμίου Βορρά.

Οι κοινωνίες στον Παγκόσμιο Νότο 
επωμίζονται το βάρος μιας κρίσης που 
δημιουργήθηκε στον αναπτυγμένο κό­
σμο, με σοβαρές συνέπειες για τη δη­
μόσια υγεία, τα τοπικά οικοσυστήματα 
και τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. 
Συνδυάζοντας την ενδελεχή έρευνα, τη ρε­
αλιστική απεικόνιση και την καταιγιστική 
αφήγηση, ο Κλαπ ασκεί δριμεία κριτική 
στην παγκόσμια πολιτική για τα απόβλη­
τα επισημαίνοντας τη μετάβαση από το 
μεταβιομηχανικό εμπόριο αποβλήτων 
στο μετακαταναλωτικό που ονομάζεται 
«Ανακύκλωση». Ο εξωραϊσμός αυτός εξα­
σφαλίζει την απενεχοποίηση των κατανα­
λωτών και οδηγεί στην υπερκατανάλωση. 
Παρουσιάζοντας την πραγματική εικόνα 
του αφηγήματος της κυκλικής οικονομί­
ας που εξασφαλίζει η υποτιθέμενη επανα­
λαμβανόμενη ανακύκλωση των αφύσικων 
υλικών, ο Κλαπ απογυμνώνει τους μηχα­
νισμούς εκμετάλλευσης των οικιακών και 
βιομηχανικών αποβλήτων.

Με το βιβλίο του αυτό ο Κλαπ συμβάλ­
λει σημαντικά στη σύγχρονη περιβαλλο­
ντική δημοσιογραφία. Πρόκειται για ένα 
διαφωτιστικό εργαλείο για την κατανοή- 
ση της πολυπλοκότητας της περιβαλλο­
ντικής δικαιοσύνης και της παγκόσμιας 
ανισότητας.

Τι σημαίνει να δουλεύεις 
στην καρδιά της τουριστικής 
βιομηχανίας

Η Αννα Πατσέκο στο βιβλίο της Ήρθα 
εδώ και μας θυμήθηκα: Μια ιστορία 
για τον τουρισμό, την εργασία και την 
τάξη (μτφ. Χριστιάννα Νικηφοράκη, εκδ. 
Carnivora, 2025), μας ξεναγεί στη Βαρκε­
λώνη αποτυπώνοντας τις συνέπειες του 
μαζικού τουρισμού στην πόλη, στους κα­
τοίκους και στους εργαζομένους. Ο μαζι­
κός τουρισμός εμφανίζεται ως χαρακτη­
ριστικό της καταναλωτικής πτυχής μιας 
κοινωνίας δομημένης σύμφωνα με τις αρ­
χές του καπιταλισμού και ως μορφή της 
νεοαποικιοκρατίας. Η συγγραφέας για 
επτά μήνες εισέδυσε στους χώρους του 
τουριστικού τομέα είτε ως υπάλληλος πο­

λυτελών ξενοδοχείων είτε συγκεντρώνο­
ντας μαρτυρίες άλλων εργαζομένων ώστε 
να συλλέξει στοιχεία για τις εργασιακές 
συνθήκες. Καταγράφει τι σημαίνει να δου­
λεύεις στην καρδιά της τουριστικής βιο­
μηχανίας: στα ξενοδοχεία, στα εστιατόρια, 
στις αθέατες πλευρές της «φιλοξενίας».

Αυτή η άμεση επαφή με το αντικείμενο 
χαρίζει στο βιβλίο μια αυθεντικότητα που 
το ξεχωρίζει από πιο ακαδημαϊκές προ­
σεγγίσεις. Εξετάζει τόσο τη σχέση εργο- 
δότη-εργαζόμενου όσο και αυτή μεταξύ 
εργαζόμενου και πελατών/τουριστών. Η 
νεοφιλελεύθερη αυτοπραγμάτωση επι­
βάλλει τα ταξίδια καθώς «κάποιος που 
δεν είναι κοσμογυρισμένος γίνεται συχνά 
αντιληπτός ως ένα άτομο που του λείπει 
η φιλοδοξία, η κουλτούρα ή το status» 
(σελ.63). Τονίζει την ύπαρξη της κουλ­
τούρας της πολυαπασχόλησης ως ιδεολο­
γικής βάσης της πολυεργασίας μέσω της 
οποίας εξασφαλίζονται οι οικονομικοί 
πόροι προς ικανοποίηση των δημιουργη- 
μένων αυτών καταναλωτικών αναγκών.

Το πρόβλημα στον υπερτουρισμό

Το βιβλίο του Γιώργου Ρακκά Υπερτου- 
ρισμός - Ανέμελος καπιταλισμός και κοι­
νωνική κρίση της πόλης (εκδ. Πατάκης, 
2025) αποτελεί μια από τις πιο πρόσφορες 
παρεμβάσεις στον δημόσιο διάλογο για 
το μέλλον των πόλεων και την επίδραση 
του τουρισμού στο αστικό περιβάλλον. Ο 
συγγραφέας υπογραμμίζει πως το πρό­
βλημα στον υπερτουρισμό δεν έγκειται 
στον υπερβολικό αριθμό επισκεπτών, 
αλλά στην κοινωνική κρίση που προκαλεί- 
ται από τις δυνατότητες μιας περιοχής να 
καλύψει τις ανάγκες που δημιουργούνται 
στον τουριστικό κλάδο. Όταν ο ρυθμός 
ανάπτυξης του τουρισμού υπερβαίνει τις 
διαθέσιμες υποδομές, όταν εκτοπίζονται 
οι κάτοικοι από τις γειτονιές τους λόγω 
αύξησης ενοικίων και βραχυχρόνιων μι­
σθώσεων, όταν αλλοιώνεται η φυσιογνω­
μία της πόλης για να προσαρμοστεί στις 
απαιτήσεις μιας παγκοσμιοποιημένης «βι­
ομηχανίας εμπειριών», τότε οι συνέπειες 
στην καθημερινή ζωή των κατοίκων γίνο­
νται ορατές. Κάνει λόγο για το αίσθημα 
της αποξένωσης που βιώνουν οι κάτοικοι 
στην πόλη τους, το φαινόμενο της «σολα- 
σταλγίας» , τη νοσταλγία της οικειότητας 
που χάνεται καθώς το αστικό περιβάλλον 
μεταμορφώνεται.

Ο Ρακκάς στέκεται κριτικά απέναντι 
σε αυτό που αποκαλεί «ανέμελο καπιτα­

λισμό» στην τουριστική βιομηχανία. Το 
φαινόμενο αυτό περιγράφεται ως συ- 
νισταμένη παραγόντων όπως οι πλατ­
φόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης και τα 
κοινωνικά δίκτυα, τα οποία προβάλλουν 
γειτονιές και εικόνες «αυθεντικότητας» 
που μετατρέπονται γρήγορα σε προϊόντα 
μαζικής κατανάλωσης. Το αποτέλεσμα 
είναι η εμπορευματοποίηση της ίδιας της 
πόλης, η ντισνεϋοποίηση του αστικού πε­
ριβάλλοντος - η μετατροπή σε θεματικό 
πάρκο- και η απώλεια του δικαιώματος 
των κατοίκων να τη ζουν με τον δικό τους 
ρυθμό, τονίζοντας το κοινωνικό αυτό κό­
στος.

Ο Ρακκάς σημειώνει ότι ο υπερτου- 
ρισμός συμβάλλει στην ανεπαρκή και 
υπερτιμημένη στέγαση, στην ελλιπή 
απόδοση των υποδομών, ακόμη και 
στη μεταβολή του τρόπου με τον οποίο 
αντιλαμβανόμαστε τον δημόσιο χώρο. 
Μας υπενθυμίζει πως οι πόλεις δεν εί­
ναι μόνο τουριστικοί προορισμοί προς 
τέρψιν των επισκεπτών, αλλά κυρί­
ως τόποι ζωής των κατοίκων τους. 
Το φαινόμενο της υπερκατανάλωσης 
αγαθών και υπηρεσιών -εντάσσεται 
και ο υπερτουρισμός εδώ- καθώς και η 
επίδραση των πρακτικών της νεοαποι­
κιοκρατίας αποτυπώνονται και στη μυ­
θοπλασία. Η αυτοπραγμάτωση και η κα- 
τάκτηση της ευτυχίας μέσω των υλικών 
αγαθών και εμπειριών απασχόλησε την 
Έλσα Τριολέ στην τριλογία της Η επο­
χή του νάιλον, τον Ζωρζ Περέκ στο Τα 
πράγματα και πρόσφατα στο μυθιστόρη­
μα Τελειότητα του Βιντσέντζο Λατρόνικο, 
ενώ ο υπερτουρισμός και η αποικιακή 
νοοτροπία εμφανίζονται στα μυθιστορή­
ματα Wonderfuck της Καταρίνα Φόλκ- 
μερ, Σουπερόσαυρος της Μέργεμ Ελ Με- 
γντάτι, Η χορεύτρια του Πατρίκ Μοντιανό.

Η καπιταλιστική κοινωνία στηρί­
ζεται σε ένα φαντασιακό που εξυ­
ψώνει την απεριόριστη ανάπτυ­
ξη και την ατέρμονη κατανάλωση. 
Σε αντίθεση με την κλασική αποικιοκρα­
τία, η νεοαποικιοκρατία δεν ασκείται πια 
με στρατιωτική κατοχή, αλλά με οικονο­
μικά, πολιτισμικά και τεχνολογικά μέσα. 
Η υπερκατανάλωση του Βορρά συνδέεται 
άμεσα με τη νεοαποικιακή εκμετάλλευση 
του Νότου. Η πραγματική ελευθερία θα 
πραγματωθεί από την ικανότητα μιας κοι­
νωνίας -των πολιτών και των συλλογικο- 
τήτων- να αυτοθεσμίζεται.
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